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Напруження в трубопроводі від циклічних рухів пошкодженої основи 
 
У доповіді презентуються дослідження з 

проблем, пов’язаних з прокладанням та 
експлуатацією протяжних об’єктів підземних та 
підводних трубопроводів в геологічно чи 
техногенно ускладнених умовах (рухи 
корінного ґрунту в зоні тектонічного розлому, 
взаємні переміщення та повороти скельних 
блоків, розтріскування та зсуви основи, істотно 
неоднорідне просідання ґрунту вздовж траси, 
терасоутворення, сейсмічні перевантаження 
тощо).  
Дослідження циклічної квазістатичної 

деформації та динаміки трубопроводу 
проводили в геометрично лінійній постановці, 
моделюючи його безмежно протяжним 
стержнем з трубчастим попереччям, а при 
детальнішому розгляді питань міцності – 
безмоментною оболонкою. Нормальну та 
дотичну взаємодію труби з щільною основою 
через шар ґрунтової засипки описували за 
гіпотезою Вінклера, а також за моделлю 
пружно- чи жорсткопластичного прошарку з 
ділянкою знеміцнення. Використовуючи підхід, 
раніше запроваджений для задач статики 
[Шацький та ін., 2009, 2010], розглядали 
циклічні розтяг, згин та скрут труби, 
спричинені локальними порушеннями 
суцільності основи, які моделювали періодично 
змінюваними за часом розривами векторів 
переміщення та кута повороту абсолютно 
жорстких блоків, при потребі, враховуючи 
інрцію труби. Такий підхід дозволяє визначати 
напруження в трубопроводі не за розподілом 
навантаження від ґрунту, яке зазвичай трудно 
оцінити, а за кінематичними параметрами 
пошкоджень корінної породи. Граничний стан 

трубопроводу під внутрішнім тиском та під 
додатковим навантаженням від кінематичного 
збурення досліджували за енергетичною 
теорією міцності.  
Побудовано аналітичні розв’язки 

сформульованих крайових задач з розривними 
правими частинами. Описано гістерезисні 
явища у трубопроводі при передачі циклічних 
рухів блоків основи через пластичний прошарок 
засипки. З’ясовано роль інерції труби за умов 
усталених коливань, спричинених вібрацією 
пошкодженої основи, подана оцінка можливих 
резонансів. 
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НАПРЯЖЕНИЯ В ТРУБОПРОВОДЕ ПРИ ЦИКЛИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЯХ  

ПОВРЕЖДЕННОГО ОСНОВАНИЯ 
И. П. Шацкий, В. А. Аксенов, М. И. Васьковский 

Рассмотрены квазистатические и динамические задлачи о напряженно-деформированном состоянии 
трубопровода, вызванном циклическими движениями поврежденного основания.  

 
STRESSES IN PIPELINE UNDER CYCLIC MOTIONS OF DAMAGED BODY  

I. Shatsky, V. Aksionov, M. Vas’kovsky  
The quasistatic and dynamic problems on the stressed-strain state of pipeline, caused by cyclic motions of 

damaged body are considered.  
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